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На па за чар го вай се сіі Ві цеб ска га 
аб лас но га Са ве та дэ пу та таў, 
якая ад бы ла ся ў фар ма це 
ві дэа кан фе рэн цыі, уно сі лі 
ка рэк ці роў кі ў фі нан са ван не 
важ ных пра грам і пра ек таў. 
У пры ват нас ці, у цэнт ры 
ўва гі бы ла тэ ма да дат ко вай 
пад трым кі лю дзей у бе лых 
ха ла тах, якія на пе ра да вой 
у ба раць бе з COVІD-19.

Кі раў нік аб лас но га Са ве-
та дэ пу та таў Ула дзі мір ЦЯ-
РЭНЦЬ ЕЎ пад крэс ліў, што сё ле та 
бюд жэт да во лі ня дрэн на па паў-
ня ец ца, а се сія, на якой мож на 
пры няць ра шэн не, каб да дат ко-
ва неш та фі нан са ваць, у бя гу чым 
го дзе апош няя.

На чаль нік га лоў на га фі нан са-
ва га ўпраў лен ня Ві цеб ска га абл-
вы кан ка ма Ге надзь ГРАБ НЁЎ ад-
зна чыў, што асноў нае па ве лі чэн не 
пла на вых рас хо даў аб лас но га бюд-
жэ ту — 60,3 міль ё на руб лёў — для за-
бес пя чэн ня па вы шэн ня пры вы пла це 
за ра бот най пла ты тым, хто пра цуе 
ў га лі не ахо вы зда роўя, у тым лі ку 
сты му лю ю чых вы плат за пра цу, звя-
за ную з ба раць бой з ін фек цы я мі.

Да па ма га юць да дат ко ва і ме-
ды кам у асоб на ўзя тым ра ё не. 
Уліч ва ю чы, што аб лас ное свя та 
ра бот ні каў аг ра пра мыс ло ва га 
комп лек су сё ле та пра во дзіц ца ў 
Шу мі лі не, дэ пу та ты пра га ла са-
ва лі і за тое, каб рай вы кан ка му 
вы дзеліць 130 ты сяч руб лёў — 

на бя гу чы ра монт бу дын каў і 
па мяш кан няў цэнт раль най ра-
ён най баль ні цы. Гэ тая ўста но ва, 
як і дзя сят кі ін шых у ра ё не, ста не 
ад па вя даць па тра ба ван ням ча су 
звон ку і ўнут ры.

Да рэ чы, на доб ра ўпа рад ка-
ван не на се ле ных пунк таў гэ та га ж 
ра ё на да дат ко ва пе ра лі чаць 100 ты-
 сяч руб лёў. Зра зу ме ла, што ста лі-
ца свя та і на ва кол лі па він ны вы-
гля даць да стой на. Гэ та тра ды цыя 
ў бе ла ру саў — та ла кой на во дзіць 
пры га жосць і чыс ці ню. І за чвэрць 
ста год дзя лю дзі пры вык лі, што 
«Да жын кі» — гэ та і дру гое ды хан-
не, но вы ім пульс, пе ра за груз ка ў 
раз віц ці ра ё наў, дзе яно пра во-
дзіц ца. Так бы ло, ёсць і бу дзе!

На пя рэ дад ні чар го ва га ву чэб-
на га го да, што вель мі сім ва ліч на, 
на род ныя вы бран ні кі па кла па ці-
лі ся, каб сем'і, дзе ёсць ма лыя 
дзе ці, вуч ні, так са ма ад чу лі кло-
пат. Што год не за бы ва юць пад-
тры маць шмат дзет ных і ма ла ма ё -
мас ных. Дэ пу та ты пра га ла са ва лі 
за да па мо гу шмат дзет най сям'і, 
якая жы ве ў Мёр скім ра ё не. Яна 
пры дзяр жаў най пад трым цы ў 
па ме ры 21 ты ся чы руб лёў (ад на-
ра зо вая суб сі дыя ад ка мі тэ та па 
ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тве Ві цеб-
ска га абл вы кан ка ма) на бу дзе 
жы лы дом.

Стар шы ня Ві цеб ска га аб лас-
но га Са ве та дэ пу та таў Ула дзі мір 
Ця рэнць еў па пра сіў ка лег па дэ-
пу тац кім кор пу се на ве даць цы-
ры мо ніі па чат ку на ву чаль на га 
го да. І вель мі важ на ся род ін ша-
га рас па вя даць пра тое, што трэ-
ба ца ніць, бе раг чы і за хоў ваць 
адзін ства ў кра і не.

А ўла да па кла па ці ла ся, каб 
шко лы ра ман та ва лі ся. Ка ля 
160 ты сяч руб лёў на кі ру юць на 
ўма ца ван не ма тэ ры яль на-тэх ніч-
най ба зы і пра вя дзен не бя гу чых 
ра мон таў уста ноў аду ка цыі ў Ар-
шан скім, Глы боц кім, Чаш ніц кім, 
Сен нен скім і По лац кім ра ё нах.

Акра мя та го, дэ пу та ты вы ра-
шы лі да па маг чы ў за ха ван ні гіс-
та рыч най спад чы ны. На ра ху нак 
По лац ка га рай вы кан ка ма бу дзе 
пе ра лі ча на з аб лас но га бюд жэ-
ту 300 ты сяч руб лёў на рэ стаў-
ра цыю Спа са-Пра аб ра жэн скай 
пра ва слаў най царк вы, якая зна-
хо дзіц ца на тэ ры то рыі за сна ва-
на га Еф ра сін няй у XІІ ста год дзі 
жа но ча га ма нас ты ра — най ста ра-
жыт ней ша га з дзе ю чых у на шай 
кра і не.

Між ін шым, гэ ты цу доў най 
пры га жос ці і вя лі кай энер ге ты кі 
храм уклю ча ны ў так зва ны па-
пя рэд ні спіс су свет най спад чы ны 
ЮНЕС КА. Мност ва па лом ні каў 

з роз ных кан ты нен таў пры яз джае 
ў По лацк, каб па кла ніц ца мо шчам 
пра па доб най і зна ка мі та му кры-
жу Еф ра сін ні. На га даю, ко пія яго 
бы ла зроб ле на пры пад трым цы 
дзяр жа вы.

У пры яры тэ це — пе ра лі чэн не 
гро шай для та го, каб у на се ле ных 
пунк тах бы лі су час ныя мо ду лі для 
ачыст кі ва ды. Гэ та ў пер шую чар-
гу ро біц ца, каб за ха ваць зда роўе 
зем ля коў. Для жы ха роў кож на га 
на се ле на га пунк та, дзе зда юць 
у экс плу а та цыю стан цыі абез жа-
лез ван ня ва ды, та кая па дзея — 
на го да для ра дас ці. На род ныя 
вы бран ні кі ўжо па спры я лі та му, 
каб вя лі кая коль касць вё сак і 
аграр ных га рад коў у гэ тым пы-
тан ні ні чым не ад роз ні ва ла ся ад 
буй ных га ра доў.

Сё ле та «вод нае пы тан не» бу-
дзе ста ноў ча вы ра ша на ў вёс цы 
Му раў шчы на По лац ка га ра ё на. 
А ў Вя лі кім Поў сві жы і ў Ста рым 
Ле пе лі ў рам ках пра гра мы «Чыс-
тая ва да» з'я віц ца цэнт ра лі за ва-
ны во да пра вод.

Вя до ма, ня ма ня важ ных па трэб 
ся род тых, на якія не аб ход нае да-
дат ко вае фі нан са ван не, але, як 
пад крэс ліў Ула дзі мір Ця рэнць еў, 
вы зна чы лі са мае не аб ход нае.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.
Фо та аўтара.

Мы ўжо пі са лі пра вя лі кую друж ную 
сям'ю Сяр гея і Ры ты КУН ДЗІ КА ВЫХ 
з Клі ча ва, якую не каль кі ме ся цаў 
та му на вед ва лі з дэ пу та там Па ла ты 
прад стаў ні коў Свят ла най Шу та вай. 
Ура зі ла, што ў іх до ме вель мі шмат 
кніг, пры чым чы та ных-пе ра чы та ных, 
не ка то рыя з якіх на огул бы лі за цёр тыя 
да дзі рак. Бы ло зра зу ме ла, што ў гэ тым 
до ме яны не для пры га жос ці, што кні гу 
тут лю бяць і цэ няць, як у бы лыя ча сы. 

Ры та Ула дзі мі ра ўна пры зна ла ся, што 
для сям'і па-ра ней ша му най леп шы па-
да ру нак — гэ та кні га, і вель мі ха це ла ся б 
па поў ніць і без та го вя лі кую біб лі я тэ ку, 
асаб лі ва дзі ця чы мі кніж ка мі. Вы да вец кі 
дом «Звяз да» з за да валь нен нем прэ зен-
та ваў сям'і цэ лую ка лек цыю сва іх дзі ця чых 
на ві нак.

Бы ваць у гас цях у Кун дзі ка вых заў сё ды 
пры ем на. Тут смач на пах не пі ра га мі і дух-
мя най гар ба тай. Гэ тым ра зам нас час та ва лі 
эк ле ра мі ўлас на га пры га та ван ня. Да рэ чы, 
ра бі лі гэ тыя муд ра ге ліс тыя пі рож ныя са-
мі дзе ці. Пры ём ныя баць кі ву чаць сва іх 
вы ха ван цаў уся му, што ўме юць са мі, каб 
быць спа кой ны мі за іх у да рос лым жыц-
ці. За 30 га доў, на пра ця гу якіх су жэн цы 
вы кон ва юць аба вяз кі пры ём ных баць коў, 
яны вы ха ва лі 47 дзя цей. Са мае ці ка вае, 
што ўсе іх вы ха ван цы пры жы вых баць ках 
на зы ва юць Сяр гея і Ры ту ме на ві та та там і 
ма май. Су жэн цы ўжо 29 ра зоў ста на ві лі ся 
дзя ду лем і ба бу ляй.

Сё ле та ў шко лу з вя лі кай сям'і ад пра-
ві ла ся дзевяць дзя цей. А вось Со ня і Яна 
ста лі сту дэнт ка мі — ад на па сту пі ла ў мін скі 
ме ды цын скі ка ледж, дру гая — у ма гі лёў скі 
ка ледж мас тац тваў. Так што праз па ру га-
доў у сям'і бу дуць свае ме дык і ха рэо граф. 
У іх, да рэ чы, ужо ёсць аг ра ном, эка на міст, 
бу даў ні кі, на стаў ні кі, кры мі на ліст, ку хар, 
цы руль нік... 

Дзе ці ста лі са ма стой ныя, але не стра-
ці лі су вя зяў з сям' ёй. Тры ва лы мі ву за мі іх 
звяз ва юць не толь кі цёп лыя ўспа мі ны, але 
і доб рыя тра ды цыі. 

Вось, на прык лад, ад на з іх. У два ры до-
ма рас це ча роў ная гру ша, зяр нят ка ад якой 
ма ці Ры та па са дзі ла 30 га доў та му. Та ды 
яна з му жам пры ня ла ра шэн не стаць для 
ня шчас ных дзя цей пры ём най сям' ёй. Жан-
чы на за га да ла: ка лі зяр нят ка пры мец ца, 
зна чыць, усё бу дзе доб ра. З кво ла га раст-
ка вы ма ха ла пры го жая рас лі на і ста ла для 
вя лі кай сям'і Кун дзі ка вых дрэ вам жа дан-
няў. За ўва жа на, што ка лі аб ды меш ствол 
гру шы і за га да еш неш та, усё аба вяз ко ва 
збу дзец ца. Ка лісь ці ад на з пры ём ных да-
чок Сяр гея і Ры ты, Ала, па жа да ла ад крыць 
у Клі ча ве ўлас ны са лон пры га жос ці. Зда-
ец ца, які са лон у Клі ча ве, дзе на сель ніц-
тва не вя лі кае? Але жа дан не спраў дзі ла ся, 

і са лон за па тра ба ва ны. 
Мяс цо выя мод ні цы з 
за да валь нен нем ідуць 
сю ды ра біць ма ні кюр, 
пе ды кюр, ма саж, ка-
рэк цыю бро ваў, пры-
чос кі, мас кі для ва ла соў 
і шмат ін ша га — пе ра лік 
па слуг вя лі кі і, што вель мі пры ем на, цэ-
ны дэ ма кра тыч ныя. Так што, ка лі бу дзе-
це ў Клі ча ве, мо жа це за гля нуць у «Ры жую 
лі су», пе ра ка нац ца. Ала за му жам, у яе сям'і 
двое дзе так і яны з му жам бу ду юць дом 
у Клі ча ве. Дзяў чы на ка жа, што ўдзяч ная 
пры ём ным баць кам за тое, што на ву чы лі 
яе ўся му. Ня ма та кой спра вы, якую яна 
не змаг ла б зра біць са ма стой на. І ма ла ток 
мо жа ў ру ках тры маць, і смач ныя стра вы 
га та ваць. На та кіх жа прын цы пах яна вы-
хоў вае і сва іх дзя цей. Па сне да лі — трэ ба 

па дзя ка ваць і па мыць по суд. «І па чы наць 
вы хоў ваць трэ ба з зу сім юна га ўзрос ту», — 
удак лад няе Ала.

Мы пі са лі, што ў сям'і Кун дзі ка вых вы-
хоў ва юц ца ў тым лі ку і дзе ці з аб ме жа ва-
ны мі маг чы мас ця мі. Ма ці Ры та ўдзя ляе ім 
асаб лі вую ўва гу. На яе дум ку, спе цы яль-
ныя ўста но вы, ку ды іх звы чай на на кі роў-
ва юць — не вый сце. Та кім дзет кам асаб лі ва 
па трэб ныя лю боў і цяр пен не. Ка лі з імі рэ-
гу ляр на зай мац ца, яны да ся га юць да стат-
ко ва вы со кіх пос пе хаў. Ры та Ула дзі мі ра ўна 
па ра да ва ла, што яе Аляк сандр, які паў го да 
зна хо дзіў ся до ма на ін ды ві ду аль ным на-
ву чан ні, ця пер бу дзе ву чыц ца ў шко ле. Ён 
вель мі ад чу валь на пад цяг нуў свае ве ды, 
па спя хо ва прай шоў вы пра ба ван ні і пай-
шоў у сё мы клас.

— Я ў за хап лен ні ад гэ тай сям'і, тут па-
ста ян на ад бы ва ец ца шмат но ва га і ці ка ва-
га, — ка жа Свят ла на Шу та ва. — Пер шым 
ра зам мя не ўра зі ла, як шчы ра тут лю бяць 
кні гу. А ця пер для мя не ста ла пры ем ным 
ад крыц цём, што Ры та Ула дзі мі ра ўна са ма 
мае ад но сі ны да твор час ці. Праз дом Кун-
дзі ка вых прай шло столь кі дзя цей, столь кі 
ці ка вых гіс то рый і эмо цый атры ма ла ся пе-
ра жыць, што жан чы на па ча ла пі саць вер-
шы і апа вя дан ні пра сва іх вы ха ван цаў. Гэ та 
са праў ды кра нае. «Где ты, мо ло дость? Где 
про па ла?... Ни о чем не грусти, не жа лей... 
Потихоньку ее раз да ва ла, Разделила на 
всех де тей». У гэ тых рад ках — уся Ры та 
Кун дзі ка ва.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Фо та з ар хі ва Свят ла ны ШУ ТА ВАЙ.

РАЗ ГЛЕ ДЖА НА НА СЕ СІІ
ГРО ШЫ — МЕ ДЫ КАМ, ГРО ШЫ — МЕ ДЫ КАМ, 

ШКО ЛАМ, НА ХРАМ І НЕ ТОЛЬ КІШКО ЛАМ, НА ХРАМ І НЕ ТОЛЬ КІ

І КНІ ГІ Ў ПА ДА РУ НАКІ КНІ ГІ Ў ПА ДА РУ НАК
Вы да вец кі дом «Звяз да» ра зам з дэ пу та там Свят ла най ШУ ТА ВАЙ 

на пя рэ дад ні Дня ве даў па да рыў ка лек цыю дзі ця чых кніг 
шмат дзет най сям'і з Клі ча ва

Сма ка та ад сям'і КУН ДЗІ КА ВЫХ.

У Алы (дру гая зле ва) жа дан не збы ло ся.
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